

# 执法有温度 法外显温情

## ——西藏各级公安交管部门推进柔性执法做到执法为民、执法便民

本报记者 姜琳琳

为认真贯彻落实公安部、自治区公安厅关于改进执法工作、优化营商环境的系列部署要求,全区各级公安交管部门牢固树立以人民为中心的执法理念,坚持教育与处罚相结合的原则,将人民群众对安全、便捷的交通出行需求作为工作的切入点和落脚点,在严格依法查处各类违法行为的同时,推出系列柔性执法举措,真正做到执法为民、执法便民,不断提升群众获得感和满意度。

### 教育与处罚相结合,坚持“首违警告+轻微免罚”

全区各级公安交管部门始终秉承“教育与处罚相结合”的原则,在严格依法履职尽责的基础上,践行理性平和和执法与人性化执法。执法过程中,严格按照公安部、自治区公安厅统一部署要求,全面落实一般违法首次警告(首违免罚)和轻微违法免罚政策。认真执行10种一般道路交通违法行为首次违法给予警告处理以及7种轻微道路交通违法行为免于处罚等规定,让执法既有力度又有温度,实现了情理与法理的有机结合,以“柔性”方式引导驾驶人依法文明驾车。2024年以来,已对全区18.3万余起一般违法案件进行首次警告(首违免罚)。

在此基础上,全区各级公安交管部门

按照公安部交通违法先行提醒机制,已完成违停短信提醒功能更新。当执勤民警发现机动车违停时,会通过移动警务终端向车主发送提醒信息,提醒违停机动车驶离,若超过10分钟未驶离,才记录违停违法。自2024年以来,共发送违停短信通知252.6万余条。同时公安交管部门将交通治理融入宣传教育之中,认真开展“学法减分”应用推广工作。截至去年10月底,共计25.3万余人次通过“交管12123”APP网上接受交通安全教育,实现了从“要我学法”向“我要学法”的转变,通过教育实现法治目的。

### 优化营商环境,坚持“分类施策+服务民生”

为更好地优化营商环境,全区各级公安交管部门在严格执法的同时,加大服务群众力度,努力实现分类施策与惠及民生的有机统一,让公安交管服务更加可感可亲。在强化交管改革服务便利化方面,全区各级公安交管部门不断创新和改进交管业务窗口管理模式、服务理念,全面深化公安交管“放管服”改革,立足优化法治化营商环境,全面推行“一次办、马上办”“一站式”办理、四免服务、检验后置、容缺受理、流动车管所等11批

109项便民利企新举措,公安政务服务速度温度双提升,群众的获得感、满意度不断增强。截至目前,共办理涉及改革新措施业务60余万笔。

此外,全区各级公安交管部门针对各自辖区道路通行情况和特点,强化分类施策保畅通。例如,拉萨交警针对城市快速发展、人口和车辆增长带来的巨大交通压力和停车难等民生问题,将主城区道路划分为重点管理路段、非重点管理路段和民生服务路段,针对不同特点采取不同的分级管理措施。对于重点管理路段实行全时严格管理,非重点管理路段分时段管理,而对学校、医院、老旧小区等涉及民生服务的路段,则采取“限时停车”“错峰停车”“即停即走”等措施,既确保了交通安全有序,又最大限度地满足了群众生活需求,实现了从事后处罚到源头治理的转变,通过求真务实的举措提升了治理效果。截至目前,全区累计出动警力1500余人次,警车400余台次,开展抢险救灾100余次,解救滞留车辆6000万余辆,滞留人员2万余人,解决群众急难愁盼问题300余件。

### 扩大宣传效果,坚持“线上发布+线下发力”

在持续巩固“七进”宣传阵地的基础

上,全区各级公安交管部门结合辖区道路交通管理工作实际,持续开展“美丽乡村行”“知危险、会避险”等宣传活动,加强与学校、企业、单位的沟通交流。从单一的交通执勤执法转变为警民联动、共建共治,共同维护良好交通秩序。截至目前,共开展“七进”宣传200余场次,发放宣传资料10万余张,受教育人数达50万余人次,为积极营造全社会关注道路交通安全的良好氛围奠定了基础。

为推动培育和践行社会主义核心价值观,构建完善全区公安交警队伍荣誉体系,增强公安交警队伍的荣誉感,全区各级公安交管部门先后发掘了一批先进典型,并制作了《凛冽的风吹向你的脸庞,而你却比风更倔强》《西藏交警用温情融化冰雪地 用警灯照亮回家路》等保通保畅、抢险救灾、救助群众的视频、图文作品,并被区内各大媒体多次采用报道。

其中,短视频《芒康交警将不忘初心,始终坚守在工作岗位上,为大家的平安出行保驾护航》在抖音平台上引发强烈反响,浏览量超过550万,点赞量超过26万,充分展现了我区公安交管部门的良好形象和精神风貌,有效增强了群众的安全意识和法律意识,为构建和谐交通环境提供了有力支撑。



## 国防教育进校园

## 红色基因共传承

近日,西藏军区某部和驻地小学联合举办“国防教育进校园”活动。此次活动不仅丰富了学生的校园生活,更是让红色基因薪火相传。

活动在庄严的国歌声中拉开帷幕。在校园的操场上,该部官兵进行了规范的内务演示,他们严谨的作风和出色的表现,吸引了众多同学纷纷围观学习。同时,教室内,官兵们正讲述的战斗故事,也让红色历史在同学心中激荡,兴致高昂。

据了解,此次“国防教育进校园”活动极大地深化了学生对国防的认知,让同学们明白了国防对于国家和人民的重要意义。同时,也成功激发了他们的爱国情怀,在校园营造出了关注国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

图①:官兵在给同学们上国防教育辅导课。

图②:官兵在给同学们讲解内务规范。本报记者 王雨霏 本报通讯员 廖力 摄



### 时讯快速

## 区党委政法委联合区法学会

## 开展专题培训 助力政法建设

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,区党委政法委联合区法学会举办以“坚持全面依法治国 在法治轨道上深化改革 推动中国式现代化”为主题的专题培训。培训班邀请了四川大学法学院院长、教授、博士生导师左卫民为全区政法干警进行专题辅导。

此次培训,重点围绕习近平法治思想与全面依法治国,以及党的二十届三中全会《决定》中依法治国内容进行了深入解读,深刻阐释了习近平法治思想的精髓要义,不仅主题鲜明、视野开阔,更具有严谨的逻辑架构和丰富的

知识内涵,且具有很强的政治性、理论性、思想性以及学术性。参训的政法干警纷纷表示,此次培训内容充实饱满,让他们深受教育与启发,为今后的工作指明了方向。

培训强调,全区政法干警要自觉扛起政治责任,全面贯彻落实党中央决策部署和区委工作安排,将法治思维、法治理念融入政法工作全过程、各领域,把“十一个坚持”的要求具体落实到履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的方方面面。

## 昌都市丁青县

## 全力守护学生“舌尖上的安全”

本报昌都电(记者 平措郎加 通讯员 巴洛)长期以来,丁青县始终将校园食品安全工作置于重中之重的位置,严格落实责任,切实加强校园食品安全监管,坚决筑牢校园食品安全防线,为广大师生的饮食安全保驾护航。

走进丁青县实验小学食堂,首先映入眼帘的是整洁有序的环境,一尘不染的地面,摆放整齐的桌椅。食堂的工作人员身着统一整洁工作服,忙碌而有序地进行着师生就餐准备的各项工。丁青县实验小学后勤主任四朗顿珠介绍道:“食品安全是学校的生命线。学校严格要求食堂工作人员必须穿戴整洁、不佩戴首饰、不留长指甲,而且在供货商送货时,学校和家委委员一同验收食材,严格把关,确保食材的新鲜。”

操作间里,食堂工作人员严格按照食品加工操作规范准备食材,她们熟练地清洗、切割、烹饪,做到生熟分开、烧熟煮透,每一步

都遵循着严格的食品安全标准。不仅如此,工作人员还会根据孩子们的口味和营养需求,精心搭配食材,为孩子们提供美味又健康的饭菜。

“食堂环境干净整洁,工作人员操作规范,每天的饭菜新鲜可口,还有工作人员会经常对餐具进行消毒,这也让我们吃得更放心。”丁青县实验小学学生白玛措吉说。

为进一步保障食材安全,学校设有专门的食品储存间,按照不同食材的特性进行分类存放。与此同时,学校还会按班级轮流开展家长检查食材及陪餐活动,接受家长监督的同时,也让家长能够零距离了解孩子们的就餐情况。

丁青县相关负责人表示,下一步将一如既往地高度重视校园食品安全,不断加强对学生配餐的监督管理,为孩子们营造一个安全、健康、美味的饮食环境,让他们在校园里茁壮成长,绽放出最绚烂的光彩。

## 山南市检察院驻村工作队:

## 让“检护民生”可感可触

本报记者 王杰学 本报通讯员 郭清华

民生无小事,枝叶总关情。今年以来,山南市检察院立足实际,将检察驻村工作视为为大局服务、为人民司法、为法治担当的切入点和着力点,积极探索检察院驻村综合履职机制,全链条、全要素、全时段开展检察驻村工作,助力乡村振兴,扎实推进群众可感可触的“检护民生”工作,让群众感受到检察机关就在身边。

山南市检察院驻支那村工作队始终将群众的实际困难放在首位,通过深入走访,广泛收集群众需求,并在第一时间积极寻求解决办法。例如初了解到部分村民灌溉难的情况后,工作队迅速协调资金购买灌溉水管,并组织党员干部将水管连接至灌溉水渠;又如了解到有村民常年重病在床,工作队积极协调资金和物资解决困难群众急需的医疗物资。截至目前,共计为村民办实事9

件,真正做到想群众所想、急群众所急。

驻白琼村工作队深入了解群众主要收入来源、适龄儿童受教育情况以及虫草采挖期间留守老人生活状况等各项情况。受理群众急难愁盼事项共12件,目前已解决11件。驻尼塘村工作队共开展矛盾纠纷排查20余次,调处化解矛盾纠纷4起。工作队与村“两委”共同成立调处矛盾纠纷工作领导小组,并明确领导小组的职责范围、工作流程和时限要求,以资源有效整合,形成工作合力,确保矛盾纠纷能够及时发现、迅速介入、有效化解。

在调解过程中,工作队注重法律法规的宣传教育,引导群众通过法律途径解决矛盾纠纷,确保调解结果合法合规。同时,灵活运用“以情动人、以理服人”的调解技巧,努力寻求双方都能接受的解决方

案。对于已经调解成功的矛盾纠纷,工作队还会定期进行回访,了解协议履行情况,防止矛盾反弹或产生新的纠纷。

驻龙巴村工作队通过“以工代赈”,动员辖区群众前往工地打零工,带动务工群众150余人次,人均增收2000元。组织动员11名农牧民群众前往南北山绿化工程项目地就业务工,带动群众人均增收2700元。为发挥品牌效应,打造龙巴村高原农林优质产品,订购印制“龙巴优质农林产品”品牌包装箱600个,预计带动群众增收1.2万余元。工作队还开展“中秋团圆一家亲,敬老孝亲暖人心”主题活动,邀请村内40余名60岁以上老人欢聚一堂,为老年人送上月饼、水果等慰问品。通过慰问活动,营造浓厚的节日氛围,增强广大群众对传统节日的认同感和自豪感,让老年人感受到社会的关爱和温暖。